



GARAI HÍRADÓ



2024. december

Kiadja a Gara Községi Önkormányzat

TARTALOM

Polgármesteri tájékoztató	1
Településfejlesztési Bizottság tájékoztatója	3
Horvát Nemzetiségi Önkormányzat hírei	3
Német Önkormányzat Gara hírei	6
Roma Nemzetiségi Önkormányzat hírei	9
Garai Székelykör Egyesület hírei	9
Garai Nemzetiségi Óvoda és Bölcsőde hírei	12
Garai Nemzetiségi Általános Iskola hírei	13
Kolping - Garai Telephely hírei	14
Stábl Nóra cikke	15
Egyházi gondolatok	16
In memoriam Bende Erhard	16



*Békés Boldog Karácsonyt és
eredményekben gazdag Új esztendőt
kívánnak Gara Községi Önkormányzat
képviselői és dolgozói.*

POLGÁRMESTERI TÁJÉKOZTATÓ

Kedves Garai Lakosok!

Ebben az évben újra nagyot léptünk előre az önkormányzati közutak felújításával, hiszen a Köztársaság utca befejezése mellett a Zrínyi utca és a Petőfi utca egy szakaszát sikerült új aszfalt burkolattal ellátni. A Köztársaság utca pályázati pénzből, de az utóbbi kettő utca önerőből készült el.

A Petőfi Sándor utca másik kritikus szakaszára (a Páncsics Miklós utca és Zrínyi utca közötti nyugati fele) beadott pályázatunk forráshiány miatt tartaléklistára került, de ha lesz rá lehetőségünk, újra megpróbálunk pályázaton forrást találni ezen útszakasz felújítására. Az utak és járdák felújítása mellett a közvilágítás korszerűsítésének folytatása is égető probléma, mivel a jelenlegi kompakt fénycsöveket 2025-től nem fogják gyártani, így mielőbb nekünk is át kell térni a LED technológiára az egész településen. Nyilván ezt is szeretnénk pályázati lehetőségből megvalósítani, de ha nem sikerül, akkor önerőből kell kivitelezni.

Tájékoztatom Önöket, hogy örökösök hiányában önkormányzati tulajdonba került néhai Csekei Vilmosné 3 db belterületi ingatlana, melyből kettő igen rossz állapotban van. Értébecslés alapján megpróbáljuk értékesíteni az ingatlanokat.

TOP_PLUSZ pályázat keretében a központi buszöblök kerültek felújításra, melyhez a Bácsszentgyörgyre menő oldalra egy kisebb buszváró, a másik oldalon egy fedett kerékpártároló építése is kapcsolódik.

Augusztus 18-án rendeztük az idei Falunapot. Színes programmal készültünk, hogy minden korosztály számára megfelelő szórakozási lehetőséget tudjunk biztosítani. Idén sem maradt el a Nemzetiségi Gasztro utca melyben már reggel serénykedtek a szakácsnők és szakácsok, hogy mire a „leves marsot” húzzák, elkészüljenek a finomabbnál finomabb ételek. Közben a gyerekek kedvükre válogathattak a különféle játékokban. Volt körhinta, ugrálóvár, arcfestés, csillámtetoválás. Ebéd után pedig a méltán híres Alma együttes szórakoztatta az aprónépet.

Az épület nagy termében folyamatosan zajlottak a ping-pong, csocsó és darts versenyek Aladics István /Öcsike/ vezetésével, akinek ez úton is köszönetet mondok a lebonyolításért! A könyvtárban a Nemzetiségi kvízzjátékban versengtek, mely szintén egyre népszerűbb a családok körében. Köszönöm a kérdések összeállítását és a játék levezetését Heffner Hedvignek és Kubatov Mártonnak!

A finom ételek elfogyasztása után zajlottak a baráti beszélgetések, nótázgatások, majd a helyi tamburazenekar és néptánc csoportok bemutatója következett. Nekik is köszönetet mondok, hogy a különféle programjainkon megmutatják tudásukat és elhivatottságukat a népzene és néptánc iránt! A nagy melegben kifejezetten jól esett Kertész Hanga és Jakab Tamás felajánlása, a limonádébár. Különféle ízesítésű italokat kóstolhattak az érdeklődők és olthatták szomjukat. Köszönet érte Hangának és Tamásnak!

A középkorosztályt Pomázi Zoltán szórakoztatta a magyar beatzene hőskorában szerzett dalokkal. A szórakoztató műsor után következett hagyományosan az Új kenyér megálldása, melyet a Garai Székely Asszonykórus énekes imádsága tett emlékezetessé.

Miután megáldottuk és megszegettük az Új kenyeret, következett a tradicionális vacsora, a sült kolbász. Ebben az évben is Putterer Antal alpolgármester úr és Kertész Ferenc képviselő úr ajánlották fel az alapanyagot. Köszönet Nekik érte, hogy évről évre ekkora adománnyal járulnak hozzá a Falunaphoz! Itt köszönöm meg mindazok munkáját, akik a kolbászsütésben segédkeztek és külön köszönöm Bari József igazgató úrnak a lehetőséget, hogy a garai Napraforgó Otthon konyhájának dolgozói is besegítettek a sütésbe! Köszönöm a Garai Angyalok munkáját, akik a szervírozásban segítettek!

A sztárvendég ebben az évben Polgár Peti volt, aki egyszemélyben humorista és énekes is. Ez hallható volt a daz előadott dalaiból is, melyekkel fergeteges hangulatot teremtett a nézőtérén. Őt követte a Kiss duó, akik a talpalávalót játszották az éjszakába nyúló utcabálon.

Köszönetemet fejezem ki a nemzetiségi önkormányzatok és a Székelykőr Egyesület felé a gasztró utca megvalósításáért és mindenkinek, aki munkájával, idejével, erejével, anyagilag hozzá járult ahhoz, hogy a Falunap minél színvonalasabb és emlékezetes legyen!

Külön köszönetet mondok Jakab Andrásnak, aki annak ellenére, hogy már nem dolgozik az önkormányzatnál, mindig rendelkezésünkre áll. Önzetlenül segített a sátor felállításánál, az adventi ünnepkörben a betlehem kihelyezésénél és a gyertyagyújtásokon is.

Következő nagy rendezvényünk az Idősek Napja volt, melyet most is a világnapján, október 1-én tartottunk. Az óvodások egy szép műsorral köszöntötték a vendégeket, majd a Mulatós Menyecskek szórakoztatták a szépkorúakat. A polgármesteri köszöntő és asztali áldás után jóízűen fogyasztottuk el a Garai Angyalok által főzött finom ragulevest és a rétest. Köszönetemet fejezem ki az Angyaloknak a főzésért és a felszolgálásban segédkezésért, valamint a Hivatal, a Kolping, az önkormányzat dolgozóinak és a közfoglalkoztatottaknak is a segítségért!

A 2024. június 9. napján megválasztott képviselő-testület október 10-én tartotta alakuló ülését. Az esküteteleket követően polgármesteri javaslatra, a képviselők titkos szavazással, egyhangúlag Putterer Antalt alpolgármesterré választották. Alpolgármester úr ebben a ciklusban is lemondott a törvény szerinti, kötelezően megállapított tiszteletdíjáról a falu fejlődése érdekében. A képviselő-testület nem kívánt élni azzal a lehetőséggel, hogy tiszteletdíjat állapítson meg a képviselők és bizottsági tagok részére, ebben a ciklusban is úgy döntöttek, hogy a munkájukat térítés nélkül végzik a falu javára. Köszönettel tartozunk nekik, hogy önzetlenül, a falu érdekeit helyezik előtérbe.

Október 12-én a garai erdei kápolnának a 30 éves évfordulóját ünnepelték, mely 1994-ben mintegy 80 önkéntes fiatal munkájával épült meg. Köszönetünket fejezzük ki Kertész Donátnak és

Takács Krisztiánnak, hogy önkéntes munka keretében felújították az épület belsejét és így méltó körülmények között lehetett megtartani az ünnepi Istentiszteletet és visszaemlékezést a három évtizeddel ezelőtti nagy munkára.

Október 16-án újra Garán is futottak a békéért. A Peace Run egy különleges váltófutás, mely országokon és kontinenseken átívelő rendezvény milliók részvételével. Alpítőja Sri Chinmoy, aki 1987-ben indította útjára a Békefutást, a szeretet, a béke és egység jegyében. A váltófutás lényege, hogy a békét jelképező fáklyát egy csapat viszi országról országra és bárki csatlakozhat hozzá, akár pár lépésre, utcahosszra, vagy akár kilométerekre is. A békéhez az első lépést önmagunknak kell megtenni, nem másokra várni.

A futókat a templom előtti téren köszöntöttük az iskolai táncsoport műsorával. Ez úton is köszönetet mondok a táncosoknak és Orosz Barbarának a fellépésért!

November 8-án Vaskúton került megrendezésre a hagyományos Kolping Est. A Garai Angyalok 200 adag galuskát készítettek a rendezvényre, mely most is nagyon finomra sikeredett és számos dicséretet gyűjtöttek be.

Az adventi időszakban több program, rendezvény várja községünk érdeklődő lakosságát, hogy közösen hangolódjunk rá karácsony ünnepére.

Hagyományainkhoz híven az adventi időszakban minden szombaton, 16 órakor kezdődően ünnepi gyertyagyújtásra hívjuk és várjuk községünk lakosságát a garai római katolikus templomkertbe.

A gyermekek nagy öröme három alkalommal is játszóház, kézműves foglalkozás kerül megszervezésre. November 30-án a Gara-Vaskút-Csátalja Református Misszió Egyházközség szervezésében, december 7-én és 14-én az önkormányzat szervezésében az Együtt Garáért Egyesület és a Garai Angyalok támogatásával és számos önzetlen segítővel. December 14-én lehetőséget biztosítunk helyi termelőknek, kézműveseknek, vállalkozásoknak karácsonyi vásár keretében termékeik árusítására a garai művelődés házban.

„Csodás karácsony” címmel pályázatot hirdetett az Együtt Garáért Egyesület támogatásával Stábl Nóra képviselő asszony és Kertész Molnár Anna. A beérkezett pályázatok a karácsonyi ünnepségen kiállításra kerülnek. A zsűri eredményhirdetésére a Mindenki Karácsonya rendezvényen kerül sor, ahol három korcsoportból (óvoda, iskola alsó tagozat, iskola felső tagozat) három fő díjazásban részesül.

A Garai Nemzetiségi Általános Iskola tanulói nagy szorgalommal és lelkesedéssel készülnek a 2024. december 19-én tartandó Mindenki Karácsonya ünnepségre, szeretettel várjuk Önöket is, hogy részesei lehessenek csodás műsoroknak!

Karácsonyhoz közeledve és a mai világpolitikai helyzetet nézve teljesen időszerű az emberek béke iránti vágya. Ahogy fentebb írtam a Peace Run is arra világít rá, hogy az első lépést a békéért nekünk kell megtennünk. Ez a lépés sok esetben nem is fizikai lépést jelent, hanem sokkal inkább egy belső lépést, egy dön-

tést, hogy ma jobb akarok lenni, mint tegnap voltam, ma jobban akarom szeretni embertársaimat, mint tegnap, ma többet akarok tenni másokért, mint tegnap! Bradley Nelson orvos is ezt fogalmazta meg: "Ha a béke, a szeretet, a kreativitás és a bőség világára vágysz, részt kell venned a megteremtésében!"

Az nem megy, hogy csak mondogatjuk a békét, a szeretetet, de nem teszünk érte semmit. Az végképp nem megy, hogy másoktól várjuk annak megteremtését, mi pedig csak passzívan vára-

kozunk. A békéért tenni kell, a szeretetet élni kell tetteinkben. Erre kiváló alkalom az adventi és a karácsonyi időszak, csak éljünk a kínálkozó lehetőségekkel! Mert ahogy a mondás tartja: „A szeretet olyan kincs, melyből minél többet adsz másnak, annál több marad Neked!”

Ezzel a gondolattal kívánok mindenkinek szeretetteljes, békés karácsonyt és áldott, boldog, BÉKÉT elhozó Új esztendő!

Faa Béla polgármester

TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI BIZOTTSÁG TÁJÉKOZTATÓJA

A Településfejlesztési Bizottság feladat- és hatásköréhez kapcsolódóan az alábbi tájékoztatást adja a lakosságnak az elmúlt időszakban elvégzett önkormányzati feladatokról:

- a Petőfi és Kossuth Lajos utca árkait, átereszeit kitakarítottuk
- az önkormányzati utak padkáit zúzott kővel feltöltöttük
- a Bunyevác utca 65. szám előtti járda felújításra került
- pályázat keretében 30 db korai juharfát ültettünk a Kossuth Lajos utca 86-102 szám közötti ingatlanok előtti közterületen
- az illegális személtalajok miatt az önkormányzati tulajdonú dögterületét lezártuk
- a Kossuth Lajos utca 96. szám alatti önkormányzati épületen (Kolping és a nemzetiségi önkormányzatok használatában lévő szakaszon) kb. 1800 db elhasználódott, megrongálódott cserepet pótolunk, cseréltünk le,
- a napközi konyha teljes tetőfelújításon esett át, új gerendákat, léceket és cserepet kapott,
- a Kossuth Lajos utca 96. szám alatti játszótér és az épület kerítésének festése is megtörtént
- a Kossuth Lajos utca 37. szám alatti, egykori bölcsőde épülete ismételten önkormányzati tulajdonba került, ahonnan közel 30 m³ szemetet szállítottunk el
- 88 m³ szociális tűzifa szétosztása megtörtént a lakosság részére,
- az Együtt Garáért Egyesület felajánlásából egy köztéri pihenő padot, egy kerékpártároló állványt és egy utcai hulladékgyűjtőt helyeztünk ki a Baja felől érkező kerékpárosoknak.

Kertész Ferenc elnök

A HORVÁT NEMZETISÉGI ÖNKORMÁNYZAT HÍREI

BÚCSÚZUNK

Sajnos, az egész őszi időszakot beárnyékolta **Bende Erhard**, tambura-primásunk, a garai Bácska Tamburazeneke vezetőjének szeptemberi szívinfarktusa, súlyos-életveszélyes állapota. Mindvégig imádkoztunk és bíztunk Erhard gyógyulásában, mivel erős szervezete és életörömet sugárzó vidám, határozott jelleme volt. Bíztunk a sors kedvező irányú alakulásában, mivel az utolsó pillanatban ki tudta hívni a mentőket, a kórházban egyre több életjelet adott. A bajai Sugovica Tánckör 2024. november 8-án jótékonysági táncjáték szervezett Baján Erhard tartós gyógykezelése céljára, amelyen számos zenész és vendégművész lépett fel, akikkel Erhard



a pályafutása során együttműködött. Sajnos, 2024. november 16-án Erhard szervezete feladta a küzdelmet és örök nyugalomra tért. Mai napig nem tudjuk felfogni, ami történt, szomorú szívvel búcsúzunk!

Isten veled Erhard, életvidám természeted, baráti mosolyod és tamburicád szívből szóló és lelket melengető hangja örökre velünk marad! Köszönünk mindent, amit tettél a garai bunyevácokért! A zenekart több mint

30 éven át összetartó erőd és lelkesedésed, virtuóz tamburajátékd hiánya pótolhatatlan veszteség lesz mind a közönségnek, mind a Bácska Tamburazeneke számára! Ószinte részvétünk a gyászoló Családnak!

Közreműködtünk a 2024. augusztus 18-i **Garai Falunap** megvalósításában. Két bográcsban bunyevác birkapörköltöt főztünk, szakácmestereink Bakai Tamás és Kubatov Milán voltak. A kultúrműsorba megszerveztük a tamburás és harmonikás tanulóink fellépését, akik a Danubia AMI más zenetanulóival kiegészítve bunyevác és sárközi magyar népdalcsokrot adtak elő. Együttműködtünk a német, székely és roma nemzetiséggel közös kvíz-vetélkedő megrendezésében, egy hölgycsapatunk meg is mérkőzött, második helyezést ért el „Biseri” csapatnévvel. Főzésünket és műsorunkat a Miniszterelnökség, Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. támogatásával valósítottuk meg (NKUL-KP-1-2024-1-000258)



A nyár folyamán **több külső programon** vettünk részt, testvér-településeink falunapjain Regőcén, Gádoron, Rasztinán, Izsépen (Topolje) és Hercegmárokon (Gajity).

Forray Zorán, Filákovity Mladen és Kubatov Márton képviselték Garát a **háromnapos országos horvát kerékpártúrán** 2024. augusztus 23–25. között, amelynek az idén Baranya vármegye adott otthont.

Pécsi indulással és szállással körbejártuk a vármegye horvátok lakta településeit Pécs, Siklós, Beremend és Mohács környékén. Minden állomáson a helyi horvát nemzetiségi önkormányzat fogadott és látott vendégül minket. A több

mint 40 C°-os forráság és a dombvidékes táj viszontagságait feledtette a jó társaság és a szívélyes vendéglátás. Nagyon sok helyen úttalan földesutakon tekertünk, hogy elkerüljük a forgalmas főútvonalakat. Mindkét este tánczással vezethettük le az aznapi fáradalmakat. Birján községben a Murinyi család fogadott és látott minket vendégül garai specialitásokkal és melódiákkal. 2025. augusztus végén a Bácskában lesz az országos horvát kerékpártúra!

2024. augusztus 31-én a Bács-Kiskun Vármegyei Önkormányzat ünnepi közgyűlésén, Szabadszálláson a garai horvát nemzetiségi önkormányzat elnöke, **Kubatov Márton „Bács-Kiskun Vármegye Nemzetiségeiért” kitüntetéssel** kapott a helyi, vármegyei és országos horvát nemzetiségi önkormányzatokban kifejtett tevékenységéért és a helyi nemzetiségi alkotó- és kutatómunkájáért.

2024. szeptember 7-én részt vettünk az **országos horvát zarándoklaton**, amely az idei évben a bácskai Hercegszántón került megrendezésre. A szentmisét Fazekas Ferenc, szabadkai püspök celebrálta.

2024. szeptember 17-én klubhelyiségünkben megtartottuk nemzetiségi önkormányzatunk **éves közmegehallgatását**, amellyel egyben az előző ötéves önkormányzati ciklust is lezártuk. **2024. október 4-én megalakult nemzetiségi önkormányzatunk az új ciklusra (2024-2029)**, tagjai:

Kubatov Márton (elnök), Kettinger Viktória (elnökhelyettes) és Koller Sándor. Ezúton is megköszönjük Csernikné Vuity Emília, Kurta Angéla és Bajai Zoltán, leköszönt képviselőink munkáját, a továbbiakban is számítunk segítségükre!





2024. szeptember 28-án Garán szerveztük meg a **Bácskai Horvátok Szüreti Ünnepségét**. A rendezvény évről évre másik községben kerül megrendezésre, 2024-ben mi lettünk a házigazdák. Ezért volt 2024-ben Garán két szüreti ünnepség, sajnos mindkettővel kifogtuk az őszi két esős szombatját, így nálunk is elmaradt a látványos falusi felvonulás része. A mi ünnepségünk szervezésében közreműködtek a Bács-Kiskun Vármegyei Horvát Önkormányzat, a Bácskai Horvátok Kulturális Központja, a Bácsbokodi Horvát Önkormányzat, és segítettek az új Vaskúti Horvát Önkormányzat tagjai. A bíró, bíróné szerepét Takács Levente és Bakai Angelika, a jegyző, jegyzőné szerepét Fazekas György és Kettinger Viktória töltötték be. Sajnáljuk, hogy nem a házaik előtt fogadhatták az ünnepi menetet, pedig nagyon készültek rá. Mindent a Művelődési Ház nagytermében rendeztünk meg. Takács Tuni kisbíróként vezette az eseményt. A „szüreti menetben” közreműködtek a garai „Svila” Táncsoport és a Bácska Tamburazenekar. A felvonulás után horvát szentmisét szerveztünk Tomaskovity Szabolcs dusnoki és Szűcs Tibor garai plébános celebrálásával és a Hercegszántói Horvát Egyházi Énekkórus kíséretével. Utána ünnepi műsor következett, amelyben felléptek a garai „Svila” Táncsoport, a Hercegszántói Horvát Általános Iskola kórusa Barity Zorán harmonika-kíséretével, a Kalocsai Rác Énekkórus és egy dusnoki rác asszony. A műsort szüreti bál követte, a talpalávalót a Bácska Tamburazenekar és Agatics Krunoszláv szolgáltatták. Köszönjük szereplőinknek, családjaiknak és mindenkinek, aki segített a megvalósításban, süteményt sütött, felszolgált, terített, díszített és takarított, és mindazoknak, akik a rossz idő ellenére megtisztelték jelenlétükkel a rendezvényt!

2024. október 5-én egy garai csapattal részt vettünk a **regőcei „Bocsár Kupán”**. Ez egy olasz eredetű dalmát játék, amelyben vasgolyókat kell gurítani egy pályán úgy, hogy azok minél közelebbre jussanak a „bocsának” nevezett fő golyóhoz (a bíró méri a centimétereket). A profi helyi erőkkkel szemben helyezést

nem értünk el, de kellemes napot töltöttünk el Regőcén. Kb. 50-60 évvel ezelőtt még a garai bunyevácok is játszották ezt az őshazájukból származó, bunyevácul „pumanje” névvel illetett játékot, még az egykor aszfalt nélküli garai utcákon. Hétfvégén ez a játék szépen összehozta az adott utca környékén élő embereket.

Virágokat adományoztunk a garai r.k. templom oltárdíszítésére a Szent Lukács napi bunyevác búcsú alkalmával. **Mindenszentek** előtt rendbetettük a bunyevác sírkertet, megtisztítottuk és betűfestést végeztünk a fő síremlékként szolgáló Dujmov (Dunai) síron és a kápolna melletti anyalos síremléken. **Halottak Napján** a német önkormányzattal és a székelykörrel együtt megkoszorúztuk a garai világháborús hősök emlékművét.

Az őszi folyamán kicsit átrendeztük és bővítettük a **Garai Falumúzeum bunyevác szobájának** berendezését. Köszönjük Horváth Évának, Kricskovics Diánának, Koller Sándornának és Kubatov Józsefnének a munkáját, valamint a Fiúknak, akik segítettek a bútorszállításban! Köszönjük Kessler-Mihálovics Margitnak a szekrényt, amelyet a klubhelyiségünkbe ajánlott fel!

2024. november 9-én az **Országos Horvát Napon** jártunk, amely az idei évben Szombathelyen került megrendezésre. Az ünnepi műsort a Vas vármegyei (gradistyei) horvát települések táncosai, zenészei, énekesei adták egy nagy közös összeállításban.



Köszönjük minden intézménynek és magánszemélynek, aki együttműködött velünk, illetve részt vett, segített, főzött, felszolgált, hozzájárult 2024. évi programjaink megvalósításához!

Programjaink a következő időszakban: 2024. december 22. Materice i Oci, 2025. február 1. Bunyevác Prelo, várhatóan 2025. március 1. Musko Prelo, 2025. május 10. a „Savez” éves közgyűlése, országos horvát gasztronómiai és kulturális nap Garán.

Minden garai lakosnak áldott, békés, kellemes Karácsonyi ünnepeket, sikerekben gazdag, boldog Új esztendőt, jó egészséget kívánunk!

Horvát Nemzetiségi Önkormányzat

A NÉMET ÖNKORMÁNYZAT GARA HÍREI

2024. augusztus 18-án a Falunapon önkormányzatunk is képviselte magát és a **„Gasztro utcában”** lelkes csapatunkkal készültünk vendégeink és a kóstolók fogadására. Jó hangulatban töltöttük a napot, a „Kraut und Knedl” elfogyasztása után beszélgettünk, részt vettünk a programokon. Heffner Hedvig vezetésével - negyedik alkalommal - idén is lebonyolításra került a nemzetiségi kvíz, amely újra nagy sikert aratott. Hat csapat versenyzett, az izgalmas játék közben nagyokat nevetve tudhattunk meg értékes információkat településünkön élő nemzetiségeink életéről, szokásairól, múltjáról, hitvilágáról.





2024. október 2-án megtartottuk **alakuló ülésünket**. A Német Önkormányzat Gara korábbi elnöke Heffner Hedvig és elnökhelyettese Tóth Zsolt továbbra is vállalták tisztségük betöltését összefogásban Bergmann János, Faané Wolfárd Beáta és Hirschléger Zsuzsanna képviselőkkel.

Október 5-én és 6-án részt vettünk az **V. Vaskúti „Oktoberfest”**-en, ahol a hideg idő ellenére sokan összegyűltünk, ismerősökkel találkoztunk, sváb énekeket és dallamokat hallgattunk, táncokban, viseletekben gyönyörködtünk.

Október 28-án a Bajai Német Önkormányzat szervezésében egy vidám jelenetekből álló előadást tekinthettünk meg **„Männer und Frauen passen einfach nicht zusammen”** címmel a Bácskai Kulturpalotában.

Mindenszentek előtt a Bajai Szakképzési Centrum Bányai Júlia Technikum és Szakképző Iskola diákjainak segítségével az érettségi vizsga megkezdéséhez szükséges közösségi szolgálat keretében gazdoltuk ki ismét a temetőben található **Kitelepítési emlékhelyünket**. Köszönjük szépen, hogy a közfoglalkoztatottak egész éven át segítenek minket ebben a munkában, legyen szó gyomlálásról, vagy a lehullott levelek összegyűjtéséről.

November 3-án a Bajai III. Béla Gimnázium előtti téren **megemlékeztünk az oroszországi kényszermunkára elhurcoltakról** és megkoszorúztuk az emléktáblájukat. A Magyarországi Németek Általános Művelődési Központjának műsora nagy hatással volt ránk, személyes visszaemlékezések révén bepillantást nyerhettünk az átélt borzalmakba. A frankelos diákok között garai és garai származású tanulókat hallgathattunk, Faa Benedek Mátét, Márton Pétert (Tokay Ágnes fia) és Rutterschmidt Martint (Rutterschmidt Zsolt fia). A megemlékezés után a belvárosi templomban német nyelvű misén vettünk részt.



November 10-én tartottuk meg a hagyományörző **Német Nemzetiségi Napunkat**, melyen minden évben a garai és Garáról elszármazott időseinket látjuk vendégül. A Schindler Mátyás atya által celebrált német nyelvű misét ebéd követte, majd kultúrműsorral kedveskedtünk vendégeinknek. Nádaí Péter sváb dallamokat játszott harmonikán, majd a Garai Nemzetiségi Általános Iskola tánccsoportjának, a Bácsbokodi Hagyományörző Egyesület Wikitsch Német Tánccsoportjának és a Vaskúti Németek Kulturális Egyesülete dalkörének előadását tekinthettük meg. Mindig nagy öröm a találkozás minden megjelenttel, közöttük különösen azokkal a volt garaiakkal, akikkel csak ezen a rendezvényen találkozhatunk. Köszönjük mindenkinek, akik megtiszteltek bennünket és eljöttek nemzetiségi napunkra, illetve segítettek a rendezvény előkészítésében, lebonyolításában!





November 16-án volt a Blickpunkt országos német nemzetiségi fotópályázat eredményhirdetése, melyen Tóth Zsolt „**Hála és megemlékezés**” (Dankbarkeit und Erinnerung) címet viselő fotója bekerült a legjobbak közé és országos fali- valamint asztali naptárban és egy vándorkiállításon öregbíti a garai svábok hírnevét. A fénykép szerepelni fog a Duna TV Unser Bildschirm című műsorában is.



A báli szezonra pedig kellemes, vidám együttléteket kívánunk és mindenkit szeretettel várunk **2025. február 22-én** a hagyományos **sváb bálunkba!**
Zene:
véméndi Sextett zenekar.
Német Önkormányzat Gara



November 17-én Császártöltésen került átadásra a „**Bács-Kiskun vármegyei németiségért**” kitüntetés, melyet kiemelkedő német nemzetiségi tevékenységéért Schusztér Istvánné kapott. Táncal, muzsikával, énekkel, sváb tájszólásban mondott történetmeséléssel tarkított műsort tekintettünk meg.

November 23-án a Bajai Német Önkormányzat szervezésében Baján **Katalin bál**on (Kathreinenball) vettünk részt. Vidám estét töltöttünk együtt, ahol a zenéé, táncé és a nevetésé volt a főszerep.

Közeleg a karácsony, itt az Advent. Bizonyára a tél is rejteget számunkra nemzetiségi programokat. Bízunk benne, hogy a zord, téli estéken ki-kí megtalálja a maga örömeit a meghitt, családi együttlétben, és a zajosabb, vidám közösségi rendezvényekben.

Áldott, békés karácsonyt és boldog, egészségben gazdag új esztendőt kívánunk!
Wir wünschen allen unseren Lesern gesegnete Weihnachten und ein glückliches neues Jahr!

A ROMA NEMZETISÉGI ÖNKORMÁNYZAT GARA HÍREI

Első sorban szeretnénk köszönetet mondani minden kedves garai roma lakosnak, aki szavazatával támogatott minket! Reméljük, hogy szép időszak elé nézünk, bár tudjuk, hogy ez sok munkával és áldozattal jár, de minden erőfeszítésünkkel azon leszünk, hogy a kis közösségünknek jobb legyen! Igyekszünk színes és új programokkal kedveskedni gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt. Gratulálunk, és sikeres munkát kívánunk Faa Béla polgármester úrnak, a községi képviselő testület tagjainak, valamint a garai német és horvát önkormányzat képviselőinek is!

Önkormányzatunk **Mikulás-rendezvényre** várja 2024. december 7-én a gyermekeket, mely 18:00-kor kezdődik. Az ünnepség keretében feldíszítjük az első közös fenyőfánkat, végül pedig megvendégelünk minden kedves résztvevőt.

Hosszú idő után újra megrendezésre kerül a **Garai romabál** 2025. február 8-án, melyre szeretettel várunk mindenkit! Boldog, békés karácsonyt és eredményekben gazdag, boldog új esztendőt kívánunk!

Bacsi Karolina

A GARAI SZÉKELYKÖR EGYESÜLET HÍREI



Az egyesületünk által támogatott művészeti csoportok az ősszel újult erővel kezdték el munkájukat. Az Asszonykórus szerdai napon, heti egy próbával, táncsoportjaink az Aprók, Nagybacsák és az Ifjúsági csoport csütörtökön és pénteki napon tartotta foglalkozásait négy oktató segítségével. A csoportokat kissé átalakítottuk és új táncanyag tanulása kezdődött mindenki számára.

Szeptember második szombatján az esős idő ellenére megtartottuk Szüreti napunkat, kicsit más formában és rendhagyó helyszínen. A művelődési ház nagytermét az Őszi Napfény Szociális otthon dolgozói díszítették fel őszi köntösbe. A felvonulás ugyan elmaradt, de a Garai Aprók nagy lelkesedéssel énekeltek és táncoltak a nap nyitószámaiként. Majd a kicsit nagyobbak, a Búzavirág énekegyüttes lányai énekeltek. Kisbíróként, Takács Antal, Tuni köszöntött mindenkit. Ezután Merkovity Anna és barátainak muzsikájára minden népviseletbe öltözött tánca perdült. Kikértük családtag-

jaitól Molnár Szabolcs bírót, majd Pallagi Veronika bírónét is. Finom süteményeket ehettünk a házigazdák jóvoltából. A gyerekek kukoricát morzsolhattak, hogy ügyesedjen a kezük. Vacsorára a Garai Székely Asszonykórus, a Garai Annyalok és az egyesület tagjainak segítségével galuskát, azaz töltött káposztát ehettünk a nagyerdemű közönség.

A délután vidám hangulatban és jól eltelt! Bizonyítják Illés Hanga, Garaweb fotói és Nagy Zoltán videói. Köszönjük a sok-sok dolgos kéznek, táncos lábnak és a közönségnek, hogy együtt voltunk!

Szeptember végén Marosludason jártunk. A 25 éves Hajdina családot ünnepelhettük a XXII. Kárpát-medence Gyöngyei Folklórtalálkozó és a X. Bukovinai Székely Találkozó keretein belül. A fellépések között megtekintettük Marosvásárhely városát és nevezetességeit is. Örömmel eltöltött hétvégét tölthettünk erdélyi barátainknál.

Apró Gyermektáncsoportunk és a Búzavirág énekegyüttesünk fellépett a Bácskai-napon október első szombatján. Ezen a napon a vaskúti Oktoberfest rendezvény „Nemzeti-ségi kikacsintó” programjában a Búzavirág énekegyüttesünk és a Nagyobbacska, Ifjúsági táncsoportunk közös tánckara, bukovinai székely énekeivel, illetve táncaival örvendeztette meg a jelenlévőket. Örültünk a sok régi vaskúti ismerősnek és a baráti fogadtatásnak!

Asszonykórusunk próbáján járt Alexandra Manea, a Tolnatáj Tv munkatársa. A Székely Magazin számára készített riportot róluk, illetve az Egyesületünkről. A riport elérhető a Tolnatáj TV Youtube csatornáján, a Székely Magazinban.

Október utolsó hétvégéjén a II. Bács-Kiskun vármegyei hagyományörző táncosok szóló- és párostánc versenyén – Vén Ferenc emlékére – vettünk részt, Érsekcsanád.

A délelőtti zenekaros próbák után, a délutáni versenyen a következő eredmények születtek:

- Tóth Zsigmond - György Anna:
bukovinai csárdás és silladri „**Ezüst**” minősítés
- Náday Péter:
bukovinai verbunk „**Arany**” minősítés
- Daradics Nóra - Farkas Jázmin:
bukovinai csárdás és silladri „**Arany**” minősítés
- Császár Bálint:
bukovinai verbunk „**Arany**” minősítés

Szívből gratulálunk díjazottjainknak!

Köszönjük a táncosok felkészítését Kertész Hangának, Jakab Tamásnak és Kővágó Zsoltnak! Köszönjük ruhatárosainknak – Antal Anitának és Lovász Lianének – a táncos viseleteket!

Köszönjük a szülőknek és egyesületünk tagjainak a segítségét és a szurkolást!

A zsűri tagjai: Német Ildikó, Busai Norbert, Busai Zsuzsanna és Lévai Péter voltak. Zenei kíséret: Bácska Banda.

Kakasdon a Vass Lajos Népzenei Szövetség minősítójén a Búzavirág énekegyüttesünk „Ezüst” minősítést ért el! Gratulálunk a lányoknak!

November közepén beindítottuk a helyi óvodában a nagycsoportok számára a néptánc előkészítő foglalkozást. Az ovisok Csapó Zsófi tanító néni vezetésével gyermekjátékokat játszanak, gyermekdalokat énekelnek, népzeneire táncos mozgást végeznek az Egyesületünk támogatásával heti egy alkalommal. Köszönjük a lehetőséget és a bizalmat az óvoda és a szülők részéről!

ÉV VÉGI PROGRAMJAINK:

- November 30. András-napi Guzsalyas és Táncház.
- December 14. Budapest Kamasztáncház a Fonóban
- December 21. Negyedik szál adventi gyertya meggyújtása a templomkertben.
- December 22. Asszonykórusunk Csikérián lép fel a helyi gyertyagyújtáson.

*„Karácsony estéjén szépen vigadjanak,
első órájába békével jussanak!
Ti, akik e háznak lakosai vagytok,
az Isten áldása szálljon titeket!”*

Antal Zsolt elnök





A GARAI NEMZETISÉGI ÓVODA ÉS BÖLCSŐDE HÍREI



Szeptember első heteiben az óvónő számára a legfontosabb feladat az új gyerekek beszoktatása, az érzelmi biztonság megteremtése.

Idén 11 új kisgyermek kezdte meg nálunk az óvodát.

A család, a szülők életében ez az első nagy megmérettetés, ahol kiderül, hogy jól teljesítettek-e eddig szülőiségből, hiszen ekkor kapunk először visszajelzést, hogy gyermekünk „beválik-e”, „megfelel-e”, „beszokik-e”

37 éves óvónői pályafutásom alatt nem láttam még olyan gyereket, aki ne tudott volna beszokni. Van, akinek kevesebb, van, akinek több időbe telik, de előbb utóbb minden gyermek képes lesz rá. Fontosnak tartom, hogy maga a szülő hogyan áll az óvodakezdés témájához. Minden gon-



dolatunk, érzésünk sugárzik rólunk, még kimondatlanul is. Gyermkeink meg olyan antennákkal születnek, hogy képesek kódolni a bennünk meghúzódó érzéseket. Ha mi magunk szorongunk és félünk az óvodától, igazából még nem is szeretnénk elszakadni gyermekünkötől, ezeket a félelmeket a gyermekünk is átveszi és beteljesíti tudatalatti vágyunkat.

Ha a gyermeket megértő és szerető gondoskodás veszi körül az oviban, és ez párosul az óvónők és szülők közötti kölcsönös bizalommal, akkor minden remény megvan arra, hogy „gyermekünk” vidáman és önfeledten fogja érezni magát az új közösségben, és az óvodába járás örömtelivé válik számára.

A tanévkezdés nem csak az új gyerekek számára izgalmas, hanem azoknak a gyerekeknek is, akik már eddig is jártak óvodába. Fontosnak tartjuk, hogy a régi gyerekek is érezzék, mennyire örülünk, hogy újra együtt lehetünk velük, hogy együtt van a csoportunk. A csoportszobák már az őszi vidám színeivel, virágaival, terméseivel várta a kicsiket és nagyokat, hogy kezdődjön az új tanév. A legtöbbjükkel nyár folyamán is találkoztunk, hiszen nyáron sem zárt be az óvoda és óvodán kívül is volt olyan rendezvény, amikor együtt lehetünk.

A szeptembert három csoporttal és 52 óvodással indítottuk. A két német csoportba összesen 30 gyermek jár. A gyermekek hatékonyabb fejlesztése miatt, továbbra is a Delfin csoport a kis-középső 16 fővel, a Méhecske csoport középső-nagy csoport 14 fővel működik, amelyből 10 tanköteles gyermek. A horvát csoportban, amely vegyes életkorú, 22 óvodás tölti mindennapjait, közülük 8 gyermek tanköteles korú.

Az első rendezvény, amelyre műsorral készültünk, október 1-én az Idősek napja volt. A Méhecske csoportos gyermekek vidám, zenés, táncos műsort adtak elő az időseknek, akik nagy tapsal jutalmazták őket.

Október 4-én szüreti mulatságot szerveztünk, ahol a gyermekek a táncolás, éneklés mellett kipróbálhatták magukat ügyességi versenyekben is. Bekötött szemmel gyümölcsöt kóstoltak, amit fel kellett ismerni. Szőlővesszővel, madárijesztővel ismerkedtek. Kiskanálban diót kellett egyensúlyozva vinni, kerülgetve az almákat, karikában lépkedve. Pihe-nés képpen megbeszéltük az őszi gyümölcsök jellemzőit. Nagyon élvezték a játékos feladatokat, sokat nevettek és segítettek, szurkoltak egymásnak. Közös énekléssel, táncal zártuk a mulatságot. A gyerekek állandó mozgásban voltak, nagyon élvezték, a kisebb gyerekek próbálták utánozni a nagyobbakat.

Október 14-én tűzriadó gyakorlatot tartottunk. Megbeszél- tük velük, hogy miért van erre szükség és egy valódi tűz esetén miért fontos, hogy ennyire ügyesek és szófogadók legyenek.

Még a pici kiscsoportosaink is ügyesen, fegyelmезetten öltöztek és vonultak ki az utcára.

A Kolping garai telephelyének szervezésében október 15-én délelőtt szuper rendezvényen vettek részt a gyermekeink. Három állomáson mutathatták meg az óvodások és az idősklub tagjai, hogy milyen kortalan a jókedv és a játék.

Október 21-én karácsonyi fotózás volt az oviban, ahova a bölcsődés kicsiket és az iskolás testvéreket is el lehetett hozni. Ez jó lehetőség a szülőknek, hogy megörökítsék gyermeküket és akár karácsonyi ajándéknak is kiváló lehet.

Október 25-én a Furfangos Paraván jött el hozzánk. A Jól van apjuk című bábelőadást nézhették meg. Hangos nevetéstől és sikítózástól visszhangzott a nézőtér, nagyon élvezték a gyerekek.

November 11-én Mártont ünnepeltük. A jobb láthatóság, hallhatóság miatt a templom előtt adtak műsort a nagycsoportos gyerekeink. Libás zenére körjátékot játszottak, Márton legendáját mese formájában hallgatták meg, majd el is énekeltek. A végén a Lámpás dalt hallhattuk tőlük, ami után a faluban a lámpásaikkal fel is vonulhattak. Indulás előtt mézeskalács tallért kaptak, amit megosztottak szüleikkel, testvérükkel, ahogy Márton megosztotta a koldussal a köpnyegét.

Utána következett a felvonulás és a vendéglátás, amelynek támogatását köszönjük szépen a fenntartónak, a Zórity Húsboltnak, ahonnan a zsírt és mézet kaptuk, a Garai Zöldsegboltnak pedig a felajánlott lilahagymát. Az óvodában is eljátszottuk a történetet, és mézeskalácsot süttünk.



November 18-tól egy újabb nagyszerű lehetőséget kaptunk. A Garai Székelykör Egyesület támogatásával minden hétfőn délelőtt Csapó Zsófi táncfoglalkozást tart a nagycsoportos gyermekeknek, ahol fejlődhet a mozgás kultúrájuk, megismerhetik, megszerethetik a népzene, néptáncot. Ezúton is köszönjük nekik.

A karácsonyvárás hangulata minden évben átjárja az óvodánkat. Igyekszünk a gyermekek tevékenységét úgy szervezni, hogy kellemes várakozással éljék meg a közelgő ünnepet. Itt ismerkednek meg az ünnep lényegével, a hozzá kapcsolódó szokásokkal, hagyományokkal. Az előkészületek során ünnepi dekorációt, ajándékot készítünk, így biztosítjuk, hogy megélhessék az ajándékozás örömet és ráhangolódjanak az ünnepekre. Beszélgetünk róla, ki miért várja az ünnepet, és mivel szeretne örömet szerezni szüleinek, szeretteinek. Ezért is fontos, hogy az adventi gyertyagyújtásokon énekekkel, versekkel járulunk hozzá az ünnep meghittségéhez. Bízunk benne, hogy idén is ellátogat hozzánk a Mikulás és a Jézuska.

Kajtár Anikó igazgató

A GARAI NEMZETISÉGI ÁLTALÁNOS ISKOLA HÍREI

A 2024/2025-ös tanévben is megkezdődtek a különböző tanulmányi versenyek.



A Bajai Diáksport Bizottság szervezésében rendezték meg **2024. október 11-én** a Diákolimpia keretein belül a **Mezei futóbajnokságot**.

A versenyen résztvevő tanulók közül:

III. korcsoportban Bárdos László Alexander 5. osztályos tanuló 33 helyezést ért el,

IV. korcsoportban Varga Zsombor 8. osztályos tanuló 14. helyezést ért el.

A Magyar Köztársaság kikiáltásának 35. évfordulójának megünneplésének, az atlétika sportág népszerűsítésének céljából **2024. október 18-án tartották a Köztársaság Kupa futóversenyt.**

Intézményünket képviselő tanulók az alábbi helyezéseket érték el:

Varga Zsombor 8. osztályos tanuló	5.
Szűcs Kristóf 5. osztályos tanuló	19.
Bárdos László Alexander 5. osztályos tanuló	23.
Nagy Bálint 7. osztályos tanuló	30.

Felkészítő pedagógus: Faragó Gábor Bálint

2024. november 11-én került megrendezésre a községi könyvtárban a helyi **Mesemondó verseny**. A közönség és a négy tagú zsűri 24 tanuló előadásában hallgatott meg szebbnél szebb magyar népmeséket. A verseny négy kategóriában zajlott.

A helyezettek kategóriánként:

I. kategória (1-2. osztály)

- I. **Varga Mia Nikoletta** 1. o.
II. **Faragó Mia** 2. o.

II. kategória (3-4. osztály)

- I. **Stump Márton** 4. o.
II. **Vogl Annamária** 3. o.
III. **Dárdai Igor** 3. o.
Különdíj: **Bali Viktória** 3. o.
Császár Evelin 3. o.
Szabó Máté 3. o.

III. kategória (5-6. osztály)

- I. **Márics Kristóf** 5. o.

IV. kategória (7-8. osztály)

- I. **Stump Eszter** 7. o.
II. **Gokl Amina** 8. o.

Felkészítő pedagógusok:

Papp Beáta, Szücs Jánosné és Weldin Rita



A bajai Türr István Múzeum és Bácskai Művelődési Központ által fenntartott Mesehálo Népese Pont **Bácska mesél címmel népmesemondó versenyt hirdetett meg**. A verseny helyszíne és időpontja: Bácskai Kultúrpalota, 2024. november 29., **amelyen iskolánkat Varga Mia Nikoletta, Stump Márton, Vogl Annamária, Márics Kristóf és Stump Eszter képviseli.**

2024. november 21-én a Bácskai Horvátok Kulturális Központjában tartották a **Horvát nyelvet tanulók III. vármegyei vetélkedőjét**.

A résztvevő tanulók közül:

Csatár Márkó 5. osztályos tanuló csapata III.;

Kalmár Krisztofer 7. osztályos tanuló csapata II. helyezést ért el.

Felkészítő pedagógus: Kricskovics János

Gratulálunk az eredményekhez, sikerekhez, köszönjük a Versenyzők munkáját!

A Szülőknek köszönjük a támogató segítséget!

Köszönet a Pedagógusoknak a felkészítő munkáért!

Áldott, békés karácsonyi ünnepeket, eredményekben gazdag új évet kívánnak a Garai Nemzetiségi Általános Iskola Tanulói és Dolgozói!

Garai Nemzetiségi Általános Iskola

KOLPING - GARAI TELEPHELY HÍREI



Kolping

A 2024-es évünk nagyon gyorsan elrepült, de ebben a csekély időbe is számos programot szerveztünk kolpingos klubtagjaink számára.

Számos születésnapot is ünnepelethettünk idén is. Az évet pótszilveszterrel nyitottuk, majd farsangi mulatsággal üztük el a telet. Tavasszal a nemzeti és egyházi ünnepeinken a már hagyományos házi süteményeinkkel kínáltuk a résztvevőket. Nyáron a hőség ellenére is rendszeres klubfoglalkozásaink voltak, megtartottuk az éves klubtalálkozót is ahol Csátaljai és Vaskúti tagjainkat láttuk vendégül.

A nyarunk kirándulásokban gazdag volt. Ellátogattunk a bácsalmási képfestő múzeumba, Baját bejártuk kisvonnattal, megnéztük Bácsszentgyörgyön a falumúzeumot Olgi néni vezetésével, és megpihentünk a felújítás alatt álló templomban. Kiskunmajsán részt vettünk a kulturális fűrdőfesztiválon is.

Ezúton is szeretnénk megköszönni az önkormányzat közreműködését és, hogy minden kirándulásunkra, rendezvényünkre biztosítja az autókat és a sofőröket számunkra.





Hogy ne csak a szemünket kényeztessük, elmentünk Budzsakba a Pekanov tanyára halászelet enni, ami mára hagyománnyá vált. Sétálj az egészségédért Sport napon az óvodásokkal közös vetélkedős délelőttöt töltöttünk el. Egészség- és nyílt napunkon, amit tavasszal és ősszel is megrendeztünk, az Egészségfejlesztési Iroda munkatársai szűrésein számos régi és új tagunk is részt vett. Idén is megrendezésre került a jótékonyági Kolping est Vaskúton, ahol klubtagjainkkal egy kellemes estét tölthettünk el. Ezúton is köszönjük mindenkinek, aki bármilyen formában támoga-

tott minket, hogy szebbé és kényelmesebbé tehessek ellátottaink mindennapjait.

Az ünnepek közeledtével Faa Béla Polgármester Úr megvendégeli klubtagjainkat egy finom ebéddel.

Az évet az általános iskolások műsorával és karácsonyi ünnepi ebéddel zárjuk.

A jövőben szeretettel várjuk mindazokat, akik ehhez a nagyszerű közösséghez szeretnének tartozni!

Kolpingos lányok

KÉPVISELŐI TÁJÉKOZTATÓ

Kedves Olvasók!

Eddig óvodapedagógusként írhattam az újságba, de most képviselői tisztségemnek eleget téve teszem ezt. Nyáron lehetőség nyílt arra, hogy a több, mint tíz év után az Egészség ház megújulhatott. Eszköztámogatásra volt lehetőség az elmúlt években, de a sok gyermek látogatása és a változó világunk miatt a váróra is ráfért a csinosítás/korszerűsítés. Ehhez a festési és javítási anyagot Gara Községi Önkormányzat biztosította.

Több garai szülő összefogott és cselekedett. Fehér Mladen elvégezte a javítási, festési munkálatokat. Testvére, Milán az ajtókon állított. Oláhné Fábrián Barbara új játékokat és képet ajánlott fel az Egészség házba. Bajainé Horváth Szandra saját készítésű rajzaival tette színesebbé a várót. Kubatov Milán festett képeket adományozott, amelyek az előtérben találtak helyet. Mátyás Ferenc több új kisebb bútor elkészítésével, megvételével, falmatricák elhelyezésével tette komfortosabbá a környezetet.

Fontosnak tartom kiemelni, hogy az éghajlati változás miatt már sajnos az ilyen régi, vastagabb falazatú épületekben

sem komfortos az idő nyári napokon babákkal, kisgyermekkel. Egy véletlennek köszönhető, hogy egy Garától független ember, Haász Balázs, klímaberendező felajánlott az Egészség házba egy klímaberendezést. Élve a lehetőséggel és a Duna-Horizont Zrt. támogatásával októberben sikerült ennek felhelyezése is.

Köszönet illet meg Mindenkit, aki bármilyen formában hozzájárult a felújításhoz! A jövőben is reménykedem abban, hogy hasonló példaértékű összefogással tudunk tenni a falu gyermekeiért.

Az idei évben is ellátogatott a Mikulás az Egészség házba, ahol az egy éves kor feletti gyermekek köszöntötték őt. A Mikulás ide sem érkezett üres kézzel, Kertészné Molnár Anna adományából e korosztálynak megfelelő csomagokat állítottunk össze, így közel 30 totyogó részesült meglepetésben. Köszönjük a támogatást, amely lehetővé tette, hogy ez a korcsoport is részt vehessen a falu életében.

Stábl Nóra képviselő

EGYHÁZI GONDOLATOK

Repülés közben az elől szálló vadliba felhajtóerőt képez, ami megkönnyíti a mögötte szálló vadliba repülését. A v-alakban történő repülés ezáltal sokkal gyorsabb. A madárraj átlagban 70%-kal rövidíti le a repülési időt az egyedhez képest. Amikor egy vadliba eltávolodik a v-alakzattól, azt tapasztalja, hogy nő a tömege, ezért arra törekszik, hogy mielőbb visszakerüljön a rajba. A vadlibához hasonlóan azok az emberek érik el gyorsabban a céljukat, akik közösséghez tartoznak, szemben azokkal, akik egyedileg, csak saját erejükkel törtetnek a cél felé. Amikor a rajt vezető liba elfárad, lassan visszavonul, és helyét egy másik liba veszi át. Ha az embereknek annyi eszük lenne, mint a vadlibáknak, rájönnének, hogy a siker titka a közös munka, a váltott teherviselés, és az irányítás terhének megosztása. A hátul repülő libák gágogással ösztönzik az elől repülőket az állandó sebességre. A hátul álló emberek hangjának bátorítani kell az előttük állókat. Ellenkező esetben a hang csak „gágogás” marad. Ha egy liba megbetegszik vagy golyó általi sérülés miatt kénytelen elhagyni a rajt, két liba vele tart, hogy segítsék és megóvják. Mindaddig vele maradnak, amíg a beteg liba fel nem repül vagy elpusztul. Ekkor újból csatlakoznak a rajhoz. Mi is csak ilyen áldozatvállalással érdemeljük barátainkat, akik szükség esetén vigyáznak ránk.

TALÁLT PÉNZ

Az utcán sétáltam, amikor az előttem haladó férfi zsebéből kiesett egy ezres. Felvettem, zsebre vágtam, de akkor belém hasított egy gondolat: „Vajon Jézus mit tenne ebben a helyzetben?” Így hát fogtam a pénzt és borrá változtattam....

Szűcs Tibor plébános

IMPRESSZUM

Kiadja: Gara Községi Önkormányzat

Megjelenik: negyedévenként

Szerkeszti: a szerkesztőbizottság

Szerkesztőség és kiadó címe:
6522 Gara, Kossuth út 62.

Felelős szerkesztő: Faa Béla polgármester

Nyomda: Apolló Média Kft., Baja www.apollomedia.hu

Készült: 800 példányban

IN MEMORIAM BENDE ERHARD

Bende Erhard 1981.03.26. napján született, Baján. Nemzetiségi óvodába, majd nemzetiségi tagozatos általános iskolába Garán járt, ezt követően a pécsi „Miroslav Krleža” Horvát Gimnáziumban tanult.

1990-ben kezdett tamburán játszani a Bácska Tamburazenekarban, mely 1990-ben alakult Ribár József vaskúti zenetanár és Krékity István harmonikás, garai tanár összefogásával. Kezdetben a zenekar 30 tagot számlált, akik garai, vaskúti, bajai, szeremlei, bátmonostori zenészek voltak. Idővel a zenekar létszáma 6 főre redukálódott, melynek vezetését Erhard látta el a 2000-es évektől.

Erhard életében nagyon fontos szerepet játszott a délszláv népzene, a zenekart pedig mindig is sajátjának tekintette.

Életvidám magatartásával mindig jó hangulatot teremtett a rendezvényeken, nélküle szinte elképzelhetetlen volt szerb vagy horvát zenei rendezvény.

Jelentős mértékben hozzájárult Baja és vonzáskörzetében a horvát nemzetiségi kultúra fennmaradásához, a táncházak, a „Nemzetek Tánca”, a „Maškare-Maszkák” rendezvényeken való közreműködésével.

Erhard kiváló zenész, tamburás, primás, akinek talán az egyik legnagyobb feladata a magyarországi délszláv népzene megőrzése, népszerűsítése volt.

Bízunk felépülésében és gyógyulásában, bízunk a csodában, de a betegség legyőzte a kiváló zenész szervezetét, Erhard örökre búcsút intett a földi létnek. 2024. november 16. napján a tambura végleg elnémult...

Barátok, ismerősök, a gyászoló sokaság megtöltötte a templomot, megrendülve, szomorúan búcsúztunk el Erhardtól, de emlékét örökre megőrizzük szívünkben.

Nyugodj békében Erhard!

Őszinte részvétünk a gyászoló családnak!